

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
**(ФГБОУ ВО КубГУ)**

Кафедра гуманитарных дисциплин

## КУРСОВАЯ РАБОТА

### ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ОСОБОГО ПРОИЗВОДСТВА

Работу выполнил:

А.В. Уваров

(подпись, дата)

Филиал ФГБОУ ВО «КубГУ» в г. Новороссийске курс 3 ОФО

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Научный руководитель  
преподаватель,  
кафедры юрид. наук.

  
14.06.19

Е.В. Семенова-Шусс

(подпись, дата)

Нормоконтролер  
доцент,  
канд. юрид. наук.

А.Н. Качур

(подпись, дата)

Краснодар 2019

## **СОДЕРЖАНИЕ**

<b>ВВЕДЕНИЕ.....</b>	<b>3</b>
<b>1 Понятие и виды особого производства.....</b>	<b>5</b>
1.1 Понятие, задачи и принципы особого производства.....	5
1.2 Виды особого производства.....	7
<b>2 Проблематика и порядок рассмотрения гражданских дел в особом производстве.....</b>	<b>22</b>
2.1 Порядок рассмотрения гражданских дел в особом производстве.....	22
2.2 Проблематика рассмотрения дел в порядке особого производства.....	29
<b>ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....</b>	<b>32</b>
<b>СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....</b>	<b>35</b>

## ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с положениями гражданского процессуального кодекса Российской Федерации<sup>1</sup>, являющегося одним из основных нормативно-правовых актов, регламентирующих гражданское процессуальное право, главной целью гражданского судопроизводства является реализация защиты прав, свобод и законных интересов субъектами гражданских, семейных, трудовых и иных правоотношений. Данная цель достигается путём наиболее правильного и своевременного рассмотрения споров, возникающих между вышеуказанными лицами. Рассмотрение данных споров, в зависимости от отдельных условий, происходит посредством отдельных видов производств, к коим следует отнести приказное, исковое, и, конечно же, особое производство. Стоит отметить, что особое производство довольно примечательно в силу наличия определённых особенностей, отличающих его от иных видов судебных производств. Исходя из вышеописанного, не лишним будет напомнить о том, что под особым производством следует понимать один из видов гражданского судопроизводства, который представляет собой совокупность урегулированных и регламентируемых нормами гражданского процессуального законодательства положений, составляющих порядок рассмотрения дел в суде, в котором, в отличие от искового производства, отсутствует спор о праве, в связи с чем отсутствуют и спорящие стороны с противоположными юридическими интересами в лице истца и ответчика, однако присутствуют заявитель и заинтересованное лицо, что непосредственно связано с наличием уже перечисленных особенностей описанного вида гражданского судопроизводства.

---

<sup>1</sup> Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 18 ноября 2002г., № 46, ст. 4532.

С учетом того, что особое производство имеет ряд характерных особенностей, необходим тщательный анализ данного института права, что в дальнейшем позволит выявить, изучить, и, возможно, решить существующие проблемы в законодательстве. К сожалению, над вопросами анализа и выявления проблем в данном правовом институте работало не так много ученых-правоведов, однако по данной тематике имеются труды ряда авторов, а именно: Францифоров А.Ю., Смирнова М.Е., Золотухин А.Д. и др.

Обобщая все вышесказанное, целью данной работы является правовой анализ особого производства как вида гражданского судопроизводства.

Из цели вытекает несколько задач:

- провести анализ Особого производства как отдельного института права;
- провести сравнительный анализ Особого производства с иными видами гражданского судопроизводства.

Объектом данной работы является Особое производство как отдельный институт права.

Предметом является особенности процессуального порядка рассмотрения гражданских дел, в которых отсутствует спор о праве.

В работе были применены следующие методы научного исследования: аналитический, описательный.

Практическая и теоретическая польза – материал, полученный при рассмотрении особенностей процессуального порядка рассмотрения гражданских дел, в которых отсутствует спор о праве, может лежать в основу дальнейших исследований, направленных на более подробное рассмотрение, и, возможно, решение существующие проблемы в законодательстве.

Структура данной работы состоит из введения, двух разделов, заключения и списка используемых источников.

# **1 Понятие и виды особого производства**

## **1.1 Понятие, задачи и принципы особого производства**

Как уже было отмечено ранее, под особым производством следует понимать один из основных видов гражданского судопроизводства, представляющего собой порядок рассмотрения отдельных категорий гражданских дел, в которых отсутствует спор о праве, т. е. материально – правового требование одного лица к другому. Отсутствие данного материально-правового требования, пожалуй, является основной чертой рассматриваемого правового института, позволяющей обособить и отграничить его от иных видов производств, к коим относятся исковое, приказное производство и др. Об иных особенностях указанного правового института будет упомянуто ниже.

Исходя из отмеченного ранее, основной задачей как особого производства, так и всего гражданского судопроизводства в целом является реализация защиты прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц при рассмотрении гражданских дел.

Для раскрытия предмета, цели и способа защиты в особом производстве, О.В. Исаенкова предлагает следующее<sup>2</sup>:

Принимая во внимание факт отсутствия материально-правового требования (т. е. спора о праве), стоит отметить, что исковое производство является полностью противоположным, потому как осуществляет защиту прав, свобод и законных интересов лишь в случае наличия споров о них, что встречается практически во всем широком спектре цивилистических правоотношений, к которым помимо гражданских можно отнести семейные,

---

<sup>2</sup> Исаенкова О.В. Цивилистический процесс в России – основные тенденции // Вестник ТГУ. – 2016. – № 1. – С. 6.

трудовые и иные споры, в то время как в особом производстве осуществляется защита тех гражданско-правовых интересов, само существование которых юридически не определено.

Следовательно, на основании данного заключения, можно отметить следующие моменты:

- предметом особого производства является законный интерес;
- целью является защита данного интереса;
- способом является создание условий для удовлетворения указанного интереса.

Данное производство классифицируется как:

- исковое производство;
- одностороннее производство.

Таким образом, подводя итоги изложенного, необходимо выделить несколько ключевых моментов:

1. Особое производство - один из видов гражданского судопроизводства, представляющего собой порядок рассмотрения гражданских дел, в которых отсутствует спор о праве, т. е. материально – правового требование одного лица к другому.
2. Основной чертой особого производства является отсутствие спора о праве, что позволяет его отличать от иных видов судопроизводства.
3. Предметом особого производства является законный интерес.
4. Целью является защита данного интереса.
5. Способом является создание условий для удовлетворения указанного интереса.
6. Данное производство классифицируется как:
  - исковое производство;
  - одностороннее производство.

## **1.2 Виды особого производства**

Положения ст. 262 ГПК РФ свидетельствуют о том, что правовая сущность категорий дел особого производства заключается в установлении юридических фактов, изменении (прекращении) правового статуса гражданина; изменении правового положения имущества; проверке законности действий отдельных государственных или муниципальных органов<sup>3</sup>.

К категориям рассматриваемых дел относятся:

- 1) об установлении фактов, имеющих юридическое значение;
- 2) об усыновлении (удочерении) ребенка;
- 3) о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении гражданина умершим;
- 4) об ограничении дееспособности гражданина, о признании гражданина недееспособным, об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами;
- 5) об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипации);
- 6) о признании движимой вещи бесхозяйной и признании права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь;
- 7) о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство);
- 8) о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния;

---

<sup>3</sup> Костенич В.Н. Особое производство по устраниению фактов, связанных с семейными правоотношениями // Юридическая мысль: Научно-практический журнал. – СПб. – 2012. – № 1. – С. 49.

9) по заявлениям о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении;

10) по заявлениям о восстановлении утраченного судебного производства.

Приведенный перечень является открытым, о чём напрямую указано в данной статье, что позволяет обращаться и по иным вопросам.

Порядок подачи и содержание заявлений, а также отдельные характерные черты и особенности описаны ниже.

1. Дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение.

Данной категории дел посвящена глава 28 ГПК РФ. В соответствии с ч. 2 ст. 264 Настоящего кодекса, суд в порядке особого производства правомочен устанавливать следующие виды юридических фактов:

- 1) установление родственных отношений;
- 2) установление факта нахождения на иждивении;
- 3) установления факта регистрации рождения, усыновления (удочерения), брака, расторжения брака, смерти;
- 4) установления факта признания отцовства;
- 5) установление факта принадлежности правоустанавливающих документов лицу, имя, отчество или фамилия которого, указанные в документе, не совпадают с именем, отчеством или фамилией этого лица, указанными в паспорте или свидетельстве о рождении;

В качестве исключения, суд не может устанавливать подобные факты в отношении:

- воинских документов;
- паспорта;
- выдаваемых органами записи актов гражданского состояния свидетельств.

6) установление факта владения и пользования недвижимым имуществом;

7) установление факта несчастного случая;

8) установление факта смерти в определенное время и при определенных обстоятельствах в случае отказа органов записи актов гражданского состояния в регистрации смерти;

9) установление факта принятия наследства и места открытия наследства;

10) установление иных имеющих юридическое значение фактов.

Перечень также является открытым, т. е. для установления факта, не указанного в ч. 2 ст. 264 ГПК, достаточно соблюсти основания, предусмотренные статьями 265, 267 ГПК, о которых будет указано далее.

Стоит отметить, что установлению подлежат факты:

- которые подтверждаются документами, которые, в свою очередь, невозможно получить в ином порядке, кроме как судебном;
- подтверждаемые документами, которые невозможно восстановить.

(ст. 265 ГПК)

Заявление об установлении факта подаётся в суд по месту жительства заявителя. Однако имеется исключение, согласно которого заявления об установлении факта владения и пользования недвижимым имуществом подаются по месту нахождения имущества, в отношении которого устанавливается факт. В данном заявлении должны содержаться 2 основных положения:

- цель установления;
- доказательства, подтверждающие невозможность получения документов/восстановления утраченных документов. (ст. 267)

## 2. Усыновление (удочерение) ребёнка

Более подробно следует поговорить о такой категории гражданских дел как усыновление (удочерение).

Данной категории посвящена гл. 29 ГПК РФ. Не лишним будет добавить, что помимо ГПК, данный правовой институт регламентируется еще и положениями гл. 19 Семейного Кодекса РФ (ст.ст. 124-144 включительно)<sup>4</sup>.

Правом на усыновление (удочерение) обладают не только граждане РФ, постоянно проживающие на территории РФ, но и иные категории граждан, а именно:

- граждане РФ, проживающие за пределами РФ;
- лица без гражданства;
- иностранные граждане.

В зависимости от субъектного состава заявителя, заявление подаётся:

- гражданами РФ - по месту жительства или же по месту нахождения ребёнка;
- иными лицами - в верховные суды республик, краевые, областные суды, суды городов федерального значения, суд автономной области и суды автономного округа по месту жительства или месту нахождения усыновляемого ребенка.

В заявлении об усыновлении должны быть указаны следующие данные:

- фамилия, имя, отчество усыновителей (усыновителя), место их жительства;
- фамилия, имя, отчество и дата рождения усыновляемого ребенка, его место жительства или место нахождения, сведения о родителях усыновляемого ребенка, наличии у него братьев и сестер;
- обстоятельства, обосновывающие просьбу усыновителей (усыновителя) об усыновлении ребенка, и документы, подтверждающие эти обстоятельства;
- просьба об изменении фамилии, имени, отчества, места рождения усыновляемого ребенка, а также даты его рождения (при усыновлении ребенка

---

<sup>4</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995г. № 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации, 1 января 1996г., № 1, ст. 16.

в возрасте до года), о записи усыновителей (усыновителя) родителями (родителем) в записи акта о рождении.

Статья 271 Настоящего кодекса довольно подробно описывает перечень документов, необходимых для усыновления.

Указанный перечень содержит следующие документы:

- 1) копия свидетельства о рождении усыновителя (требуется при усыновлении ребенка лицом, не состоящим в браке);
- 2) копия свидетельства о браке усыновителей/усыновителя (документ необходим при усыновлении ребенка лицом/лицами, состоящими в браке);
- 3) согласие второго супруга или документ, подтверждающий прекращение семейных отношений супругами и проживание отдельно друг от друга более года (при усыновлении ребенка одним из супругов).

В законе указано, что при невозможности приобщения к заявлению соответствующего документа, в заявлении должны быть указаны доказательства, подтверждающие эти факты.

- 4) медицинское заключение о состоянии здоровья усыновителей (усыновителя);
- 5) справка с места работы о занимаемой должности и заработной плате либо копия декларации о доходах или иной документ о доходах;
- 6) документ, подтверждающий право пользования жилым помещением или право собственности на жилое помещение;
- 7) документ о постановке на учет гражданина в качестве кандидата в усыновители;
- 8) документ о прохождении в установленном порядке подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, за исключением случаев подачи заявления об усыновлении ребенка отчимом или мачехой, близкими родственниками ребенка, лицами, которые являются или являлись усыновителями и в отношении которых усыновление не было отменено, и лицами, которые

являются или являлись опекунами, попечителями детей и которые не были отстранены от исполнения возложенных на них обязанностей.

Все документы предоставляются в двух экземплярах.

Следует отметить, что не всем категориям граждан необходимо предоставлять полный перечень вышеуказанных документов. Например, согласно ч. 1.1 указанной статьи, к заявлению об усыновлении ребенка отчимом или мачехой в случае, если они являются гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими на ее территории, должны быть приложены документы, указанные в п. 2-4 и 6 данного перечня.

Важно отметить, что документы усыновителей - иностранных граждан должны быть легализованы в установленном законодательством порядке. После прохождения процедуры обязательной легализации они должны быть переведены на русский язык, а сам перевод должен быть нотариально удостоверен.

### 3. Признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление гражданина умершим

Следующей категорией дел, рассматриваемой в порядке особого производства, является признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление гражданина умершим.

Заявление о признании согласно положениям ст. 276 ГПК подается в суд по месту жительства или месту нахождения заинтересованного лица.

В описываемом заявлении должно быть указана цель признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления его умершим. Кроме того, должны быть изложены обстоятельства, подтверждающие безвестное отсутствие гражданина, либо обстоятельства, угрожавшие пропавшему без вести смертью или дающие основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая.

Важно отметить, что для военнослужащих, а также иных лиц, пропавших в связи с военными действиями, установлен иной порядок – в

дополнение ко всему в их случае указывается дата окончания военных действий.

4. Ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина дееспособным, ограничение или лишение несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами

Исходя из названия данной категории, в ней рассматриваются следующие виды гражданских дел:

- ограничение дееспособности гражданина;
- лишение дееспособности гражданина;
- ограничение/лишение несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами.

Возбуждение гражданского дела по одному из видов данной категории дел происходит на основании заявления, что зарегламентировано ст. 281 ГПК РФ

Согласно же ч. 4 ст. 281 ГПК РФ, данное заявление подается:

- по месту нахождения заинтересованного лица;
- по месту нахождения организаций, оказывающих психиатрическую помощь в стационарных условиях; социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами в случае, если заинтересованное лицо помещено в данные организации.

Содержание заявлений по каждому из трех оснований подробно изложено в ст. 282 ГПК РФ. Например, ч. 1 настоящей статьи описывает содержание заявления о признании гражданина ограниченно дееспособным: (В заявлении об ограничении дееспособности гражданина должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о том, что гражданин, злоупотребляющий спиртными напитками или наркотическими средствами, ставит свою семью в тяжелое материальное положение.)

Ч. 2 ст. 282 ГПК РФ описывает содержание заявления о признании недееспособным (В заявлении о признании гражданина недееспособным

должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о наличии у гражданина психического расстройства, вследствие чего он не может понимать значение своих действий или руководить ими.)

В третьей части названной статьи описывается содержание заявления об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своим заработком: (В заявлении об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о явно неразумном распоряжении несовершеннолетним своим заработком, стипендией или иными доходами.)

ГПК РФ также регламентируется возможность отмены ограничения гражданина в дееспособности и признания гражданина дееспособным.

Процесс восстановления происходит на основании заявления, поданного гражданином, его представителем, членами его семьи, попечителем, органом опеки и попечительства, медицинской организацией, оказывающей психиатрическую помощь, или стационарной организацией социального обслуживания, предназначенной для лиц, страдающих психическими расстройствами и при соблюдении положения, предусмотренного п. 3 ст. 30 ГК РФ<sup>5</sup> (если основания, в силу которых гражданин был ограничен в дееспособности, отпали, суд отменяет ограничение его дееспособности. На основании решения суда отменяется установленное над гражданином попечительство).

Отмечается, что для восстановления полной дееспособности лица, признанного судом недееспособным, необходимо соблюсти условия, предусмотренные п. 3 ст. 29 ГК РФ: (При восстановлении способности

---

<sup>5</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 5 декабря 1994г., № 32, ст. 3301.

гражданина, который был признан недееспособным, понимать значение своих действий или руководить ими суд признает его дееспособным). По аналогии с восстановлением ограниченно дееспособного гражданина в дееспособности, заявление о восстановлении подается теми же лицами, с той лишь разницей, что вместо попечителя в данном случае выступает опекун.

##### 5. Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация)

Говоря о признании гражданина дееспособным, не стоит забывать о том, что суд также правомочен признать полностью дееспособным несовершеннолетнего, что довольно подробно регламентируется гл. 32 ГПК РФ. Правда, положения касаются лишь лиц, достигших шестнадцатилетнего возраста.

Заявление подается по месту жительства заявителя (т. е. несовершеннолетнего, достигшего возраста 16-ти лет) при соблюдении положений, предусмотренных ч. 1 ст. 27 ГК РФ, т. е. заявитель:

- работает по трудовому договору (в том числе и по контракту);
- с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью.

В данной статье также говорится о существенном условии, при соблюдении которого суд принимает заявление об эмансипации – отсутствие согласия на объявление лица полностью дееспособным со стороны:

- родителей;
- усыновителей;
- попечителя.

При наличии такого заявления, эмансипация производится органами опеки и попечительства.

##### 6. Признание движимой вещи бесхозяйной и признание права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь

Следующей рассматриваемой категорией гражданских дел, рассматриваемых в порядке особого производства, является признание движимой вещи бесхозяйной и признание права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь соответственно.

Исходя из названия данной категории, в ней рассматриваются следующие виды гражданских дел:

- признание движимой вещи бесхозяйной;
- признание права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь.

Подача заявления на признание движимой вещи бесхозяйной регламентируется ч. 1 ст. 290 ГПК РФ, исходя из положений которой, заявление подается в суд лицом, вступившим во владение ею, по месту жительства или месту нахождения заявителя. В случае же если указанное заявление подается в отношении вещи, изъятой федеральными органами исполнительной власти в соответствии с их компетенцией, то оно подается финансовым органом по месту нахождения данной вещи. Часть вторая настоящей статьи регламентирует подачу заявления о признании права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь.

Важно отметить тот факт, что в заявлении о признании движимой вещи бесхозяйной должны быть указаны следующие положения:

- какая движимая вещь подлежит признанию бесхозяйной;
- основные признаки данной вещи;
- приведены доказательства, свидетельствующие об отказе собственника от права собственности на нее;
- приведены доказательства, свидетельствующие о вступлении заявителя во владение этой вещью.

В заявлении органа, уполномоченного управлять муниципальным имуществом или имуществом, находящимся в собственности города федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга или Севастополя, о признании права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь должно

быть указано, кем, когда недвижимая вещь поставлена на учет, а также должны быть приведены доказательства, свидетельствующие об отсутствии ее собственника.

## 7. Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство)

Лицо, утратившее ценную бумагу на предъявителя или ордерную ценную бумагу, в случаях, указанных ст. 148 ГК РФ, может просить суд о признании недействительными утраченных ценных бумаг на предъявителя или ордерной ценных бумаги и о восстановлении прав по ним.

Характерной чертой является то, что права по утраченному документу могут быть восстановлены и при утрате документом признаков платежности в результате ненадлежащего хранения или по другим причинам.

Заявление о признании недействительности ценных бумаг вне зависимости от того, является ли утраченная ценная бумага ордерной или же ценной бумагой на предъявителя и восстановлении прав по указанным ценным бумагам подается в суд по месту нахождения лица, выдавшего документ, по которому должно быть произведено исполнение.

В заявлении к описанной категории дел должно указываться:

- признаки утраченного документа;
- наименование лица, выдавшего его;
- обстоятельства, при которых произошла утрата документа;
- просьба заявителя о запрещении лицу, выдавшему документ, производить по нему платежи или выдачи.

Необходимо отметить, что держатель документа, не заявивший по каким-либо причинам своевременно о своих правах на этот документ, после вступления в законную силу решения суда о признании документа недействительным и о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерной ценной бумаге может предъявить к заявителю иск о неосновательном приобретении или сбережении имущества, что позволяет

исключить недобросовестность обратившегося с заявлением лица, а также является дополнительным гарантом прав держателя документа.

#### 8. Рассмотрение дел о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния

Суд рассматривает дела о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния, если органы записи актов гражданского состояния при отсутствии спора о праве отказались внести исправления или изменения в произведенные записи.

Заявление по данным основаниям подается в суд по месту жительства заявителя. В нем должно быть указано, в чем заключается неправильность записи в акте гражданского состояния, когда и каким органом записи актов гражданского состояния было отказано в исправлении или изменении произведенной записи.

#### 9. Рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении

Заинтересованное лицо, считающее, что совершенное нотариальное действие или отказ в совершении нотариального действия являются неправомерными, правомочно подать заявление о данных обстоятельствах в суд по месту нахождения органов и должностных лиц, правомочных на совершение нотариальных действий.

Кенным органам и должностным лицам, соответственно, относят:

- 1) нотариусов (занимающихся частной практикой и работающих в государственных нотариальных органах);
- 2) лицо, замещающее временно отсутствующего нотариуса, занимающегося частной практикой;
- 3) главу местной администрации поселения и специально уполномоченное должностное лицо местного самоуправления поселения;

- 5) консульских должностных лиц консульского учреждения и дипломатических представительств РФ, уполномоченных на совершение нотариальных действий;
- 6) главного врача, а также дежурного врача госпиталя, больницы, санатория, другого стационарного лечебного учреждения;
- 7) администрацию учреждения социальной защиты населения или руководителя соответствующего органа социальной защиты населения;
- 8) командира воинской части, соединения, учреждения и военно-учебного заведения;
- 9) начальника соответствующего места лишения свободы;
- 10) капитанов судов, плавающих под Государственным флагом РФ;
- 11) начальников разведочных, арктических, антарктических или других подобных экспедиций, российских антарктических станций или сезонных полевых баз.

Заявление подается в суд в течение десяти дней со дня, когда заявителю стало известно о совершенном нотариальном действии или об отказе в совершении последнего по месту нахождения вышеперечисленных органов и должностных лиц.

#### **10. Восстановление утраченного судебного производства**

Восстановление утраченного полностью или в части судебного производства по гражданскому делу, оконченного принятием решения суда или вынесением определения о прекращении судебного производства по делу, производится судом в порядке, установленном настоящей главой.

Дело о восстановлении утраченного судебного производства возбуждается по заявлениям лиц, участвующих в деле.

Заявление о восстановлении утраченного судебного производства подается в суд, принявший решение по существу спора или вынесший определение о прекращении судебного производства по делу.

Исходя из специфики восстановления утраченного судебного производства как одной из категорий гражданских дел, рассматриваемых в порядке особого судопроизводства, в заявлении о восстановлении производства должно быть указано судебное производство, которое требуется восстановить, а также необходимо в обязательном порядке указать решение принятное по делу и было ли принято такое решение, процессуальное положение в данном деле заявителя и иные положения, регламентируемые ст. 314 ГПК РФ. Следует отметить, что при наличии каких-либо документов по данному гражданскому делу, их также необходимо добавить к описанному заявлению.

Не лишним будет добавить, что в связи со спецификой данной категории дел, заявитель освобождается от уплаты судебных расходов, понесенных судом при рассмотрении данного дела.

Исходя из вышеперечисленного, не лишним будет сделать следующие выводы:

1. Положения ст. 262 ГПК РФ свидетельствуют о том, что правовая сущность категорий дел особого производства заключается в установлении юридических фактов, изменении (прекращении) правового статуса гражданина; изменении правового положения имущества; проверке законности действий отдельных государственных или муниципальных органов .

2. К категориям рассматриваемых в порядке особого производства гражданских дел относятся:

- 1) об установлении фактов, имеющих юридическое значение;
- 2) об усыновлении (удочерении) ребенка;
- 3) о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении гражданина умершим;
- 4) об ограничении дееспособности гражданина, о признании гражданина недееспособным, об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в

возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами;

5) об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипации);

6) о признании движимой вещи бесхозяйной и признании права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь;

7) о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство);

8) о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния;

9) по заявлениям о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении;

10) по заявлениям о восстановлении утраченного судебного производства.

3. Указанный перечень является открытым, о чём напрямую указано в данной статье, что позволяет обращаться и по иным вопросам.

## **2 Проблематика и порядок рассмотрения гражданских дел в особом производстве**

### **2.1 Порядок рассмотрения гражданских дел в особом производстве**

Говоря о рассмотрении отдельных категорий гражданских дел в порядке особого производства, следует отметить, что оно близко и во многом аналогично исковому производству, о чем говорят многие ученые-цивилисты. К примеру, еще профессор И.А. Жеруолис говорил о близости данных производств. В частности, он подчеркивал, что спорная и бесспорная процессуальные формы не противостоят друг другу, однако, как было отмечено выше, единственным критерием, отличающим особое производство от искового, является бесспорность предмета судебного рассмотрения<sup>6</sup>. Гришаев С.А. придерживается аналогичной точки зрения<sup>7</sup>.

На основании данной позиции построено современное гражданское процессуальное законодательство. В частности, ст. 263 ГПК РФ, рассмотрение и разрешение дел в порядке особого производства происходит по общим правилам, установленным для искового производства. Однако, в данном случае описанные правила применяются с учетом особенностей, предусмотренных гл. 28-38 ГПК РФ.

Исходя из этого, для особого производства исключены такие институты как:

- участие третьих лиц;
- иск;
- встречный иск;
- признание иска;

---

<sup>6</sup> Жеруолис И.А. Специфика дел особого производства // Юридическая мысль: Научно-практический журнал – СПб. – 2012. – № 5. – С. 26.

<sup>7</sup> Гришаев С.А. Характер дел особого производства // Гражданин и право – 2014. – № 7. – С. 84.

- отказ от иска;
- мировое соглашение.

Не лишним будет добавить, что в соответствии с ч. 3 ст. 263 ГПК РФ в случае подачи заявления или производстве по гражданскому делу, рассматриваемому в порядке особого производства, все-таки имеет место спор о праве, то дальнейшее рассмотрение дела происходит в порядке искового производства.

Одной из категорий дел, рассматриваемых в порядке особого производства, изобилующей процессуальными особенностями, является усыновление (удочерение). В частности, согласно в ст. 272 ГПК РФ, судья на стадии подготовки дела к судебному разбирательству обязывает органы опеки и попечительства предоставить заключение, в котором указывается обоснованность усыновления и соответствие интересам усыновляемого. Кроме того, вместе с данным заключением орган опеки и попечительства предоставляет следующий перечень документов:

- акт обследования жилищных условий усыновителей (усыновителя);
- свидетельство о рождении лица, подлежащего усыновлению;
- медицинские документы, свидетельствующие о состоянии здоровья, о физическом и об умственном развитии усыновляемого ребенка;
- согласие усыновляемого, достигшего десятилетнего возраста, на усыновление, а также на возможные изменения его имени, отчества, фамилии и запись усыновителей (усыновителя) в качестве его родителей;
- согласие родителей ребенка на его усыновление. Данное согласие не требуется в следующих случаях:
  1. родители усыновляемого неизвестны или признаны судом бывшими отсутствующими;
  2. признаны судом недееспособными;
  3. лишиены судом родительских прав;

4. по причинам, признанным судом неуважительными, более шести месяцев не проживают совместно с ребенком и уклоняются от его воспитания и содержания (ст. 130 Семейного Кодекса Российской Федерации).

- согласие на усыновление ребенка его опекуна (попечителя), приемных родителей или руководителя учреждения, в котором находится ребенок, оставшийся без попечения родителей;

- документ, подтверждающий наличие сведений об усыновляемом ребенке в государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей, а также документы, подтверждающие невозможность передачи ребенка на воспитание в семью граждан Российской Федерации или на усыновление родственниками ребенка независимо от гражданства и места жительства этих родственников.

В случае необходимости, суд правомочен запрашивать и иные документы, не отраженные в положениях ст. 272 ГПК РФ.

Рассмотрение дела об усыновлении происходит в закрытом судебном заседании с обязательным присутствием:

- усыновителей;
- представителя органа опеки и попечительства;
- прокурора;
- ребенка, достигшего возраста четырнадцати лет.

В необходимых случаях в рассмотрении дела также участвуют родители, другие заинтересованные лица, а также сам ребенок в возрасте от десяти до четырнадцати лет.

Следующей категорией гражданских дел, имеющей характерные процессуальные черты, является признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим. К примеру, в процессе подготовки к судебному разбирательству по данному делу, суд должен узнать о наличии каких-либо сведений о лице, которое в соответствии с заявлением подлежит признанию безвестно отсутствующим или умершим. Данные сведения суд

может запрашивать как у лиц, способных сообщить такие сведения, так и у соответствующих организаций по последнему известному месту жительства, месту работы отсутствующего гражданина, органы внутренних дел, службу судебных приставов, воинские части об имеющихся о нем сведениях.

Помимо перечня полномочий, предусмотренных ст. 150 ГПК РФ и не противоречащих сущности особого производства, судья также правомочен предложить органам опеки и попечительства назначить доверительного управляющего имуществом лица, которого в соответствии с заявлением подлежит признать безвестно отсутствующим или умершим. Говоря о доверительном управляющем, важно отметить, что решение суда о признании лица безвестно отсутствующим или умершим является полноправным основанием для передачи имущества последнего лицу, с которым был заключен договор доверительного управления.

Важно отметить, что рассмотрение дел вышеуказанной категории происходит лишь с обязательным участием прокурора.

Решение суда о признании лица умершим является основанием для внесения соответствующей записи о смерти лица в органы записи актов гражданского состояния.

Гражданским Процессуальным Кодексом РФ также предусмотрены случаи явки или обнаружения места пребывания лица, в отношении которого вынесено решение о признании его безвестно отсутствующим и объявлении его умершим. В данном случае, суд, рассматривающий данное дело, принимает новое решение, отменяющее ранее принятое решение. Исходя из чего, новое решение суда является соответственно основанием для отмены управления имуществом гражданина и для аннулирования записи о смерти.

Процессуальные особенности, отличные от общих правил искового производства, присутствуют и при рассмотрении таких категорий гражданских дел как ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина дееспособным, ограничение или лишение несовершеннолетнего в

возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами. В частности, законодательно закреплено положение о назначении судом экспертизы касательно психического состояния лица, в отношении которого возбуждено дело о признании гражданина недееспособным.

Дела данной категории рассматриваются с участием самого гражданина, заявителя, прокурора, представителя органа опеки и попечительства. Отмечается, что в связи с тем, что присутствие гражданина, в отношении которого возбуждено дело о признании его недееспособным, может причинить вред его жизни или здоровью, либо жизни и здоровью иных лиц, участвующих в деле, суд может рассматривать дело без участия данного лица. Само присутствие такого лица необходимо, прежде всего, для предоставления возможности изложения своего мнения по данному гражданскому делу, однако ГПК РФ предусмотрено рассмотрение дела судом по месту нахождения указанного гражданина, в т.ч. и в медицинских и стационарных организациях социального обслуживания.

На решение суда о признании лица недееспособным может быть подана апелляционная жалоба. Данная жалоба подается либо непосредственно самим лицом, либо через представителей.

Решение суда, которым гражданин ограничен в дееспособности или признан недееспособным, является полноправным основанием для назначения ему органом опеки и попечительства опекуна или же попечителя соответственно.

Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам также имеет определенные процессуальные особенности. В данном случае примечателен сам процесс вызывного производства.

После принятия заявления о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам, судьей выносится определение о запрещении выдавшему документ лицу производить по документу платежи или выдачи и направляет

копию определения лицу, выдавшему документ, регистратору. Также примечателен тот факт, что в вышеуказанном определении судом указывается обязанность опубликования в местном периодическом печатном издании опубликования определенных ч. 1 ст. 296 ГПК РФ сведений, а именно:

- наименование суда, в который поступило заявление об утрате документа;
- наименование лица, подавшего заявление с обязательным указанием места жительства или нахождения данного лица;
- наименование и признаки утраченного документа;
- предложение держателю документа, об утрате которого заявлено, в течение трех месяцев со дня опубликования подать в суд заявление о своих правах на этот документ.

Их опубликование производится за счет заявителя. На описанное определение может быть подана частная жалоба.

При подаче в течении трех месяцев заявления от держателя документа, первоначальное заявление оставляется без рассмотрения, а также устанавливает срок, в течение которого лицу, выдавшему документ, запрещается производить по нему платежи и выдачи. Данный срок, согласно закону, не должен превышать два месяца.

Первоначальное заявление рассматривается лишь по прошествии трехмесячного срока и лишь в том случае, если держатель ценной бумаги не подал встречное заявление, указанное в ст. 297 ГПК РФ.

В случае удовлетворения просьбы заявителя суд принимает решение, которым признает утраченный документ недействительным и восстанавливает права по утраченным ценной бумаге на предъявителя или ордерной ценной бумаге. Это решение суда является основанием для выдачи заявителю нового документа взамен признанного недействительным.

Восстановление утраченного судебного производства также не лишено определенных особенностей.

Как было описано ранее, заявление подается в соответствии со ст. 314 ГПК РФ с указанием сведений и обстоятельств, указанных в ч. 2 настоящей статьи. Если в данном заявлении отсутствует цель восстановления утраченного судебного производства, то суд оставляет данное заявление без движения. В том случае, если цель указана, но она не связана с защитой прав и законных интересов заявителя, то суд либо отказывает в возбуждении дела, либо оставляет заявление без рассмотрения, если дело по указанному заявлению все-таки было возбуждено.

Судебное производство, которое было утрачено еще до рассмотрения дела по существу, не подлежит восстановлению. Истец в данном случае правомочен предъявить новое исковое заявление. В определении суда о возбуждении дела по новому иску в связи с утратой судебного производства данное обстоятельство должно быть обязательно отражено. Кроме того, при рассмотрении дела по новому исковому заявлению могут быть использованы оставшиеся от утраченного производства материалы.

В решении суда о восстановлении утраченных решения или же определения суда о прекращении судебного производства должно указываться, на основании каких данных, суд считает установленным содержание восстанавливаемого судебного постановления.

Стоит отметить, что в случае нехватки собранных материалов для точного восстановления судебного постановления, связанного с утраченным судебным производством, суд определением прекращает производство по делу о восстановлении утраченного судебного производства, после чего суд должен разъяснить лицам, которые принимали участие в данном деле, что они правомочны предъявить иск в общем порядке.

Судебные постановления, связанные с восстановлением утраченного судебного производства, обжалуются в порядке, установленном нормами ГПК РФ.

При заведомо ложном заявлении судебные расходы, связанные с возбуждением дела по заявлению о восстановлении утраченного судебного производства, взыскиваются с заявителя.

Таким образом, следует отметить, что:

1. Согласно ст. 263 ГПК РФ, рассмотрение и разрешение дел в порядке особого производства происходит по общим правилам, установленным для искового производства. Однако, в данном случае описанные правила применяются с учетом особенностей, предусмотренных гл. 28-38 ГПК РФ.

2. Для особого производства исключены такие институты как:

- участие третьих лиц;
- иск;
- встречный иск;
- признание иска;
- отказ от иска;
- мировое соглашение.

3. В соответствии с ч. 3 ст. 263 ГПК РФ в случае подачи заявления или производства по гражданскому делу, рассматриваемому в порядке особого производства, все-таки имеет место спор о праве, то дальнейшее рассмотрение дела происходит в порядке искового производства.

## **2.2 Проблематика особого производства**

Как и любой иной правовой институт, особое производство не лишено определенных проблем, которые встречаются как в теории, так и в правоприменительной деятельности. Главной теоретической проблемой, которой, пожалуй, посвящен не один труд, является двойственность особого производства. Немалое число авторов говорят о том, что исходя из положений, изложенных в ГПК РФ, под особым производством следует понимать совокупность процессуальных норм и правил, регламентирующих

производство по делам с отсутствием материально-правового требования одного лица к другому (т. е. отсутствие спора о праве), однако на практике категории гражданских дел, рассматриваемых в порядке особого производства несут в себе правовой спор.

В частности, Ю.В. Тихомирова затрагивает данную проблему, говоря о том, что законодатель ошибочно внес в перечень дел, рассматриваемых в порядке особого производства, рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении, аргументируя тем, что данная категория дел происходит из административно-правовых отношений и несет в себе правовой спор<sup>8</sup>. В обоснование данной позиции, автор приводит следующее: в описываемом случае спор о праве имеет место, потому как с одной стороны имеется нотариальный орган, наделенный определенными государственными полномочиями и обязанностями, а с другой стороны – гражданин или же иное лицо, которое считает, что своим действием (бездействием) нотариальный орган нарушает его субъективные права и законные интересы. Также отдельными авторами приводится аргумент о том, что средством судебной защиты в описываемой категории гражданских дел является жалоба, которая по своей правовой природе представляет собой административный иск, а не заявление, как в иных делах в особом производстве.

Исходя из вышеуказанного, для решения описанной проблемы следует разрешать в порядке искового производства или же разрешать данную категорию дел в соответствии с КАС РФ<sup>9</sup>.

Следующая проблема института особого производства вытекает из пробелов в законодательстве. В соответствии с положениями ст. 273 ГПК РФ,

---

<sup>8</sup> Ю.В. Тихомирова. Понятие и сущность особого производства в гражданском процессе // Гражданское право и процесс – 2012. – № 3. – С. 164.

<sup>9</sup> Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 08.03.2015 № 21-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 09 марта 2015г., № 10, ст. 1391.

рассмотрение гражданского дела об усыновлении (удочерении) производится в закрытом судебном заседании, что, в свою очередь, обеспечивает согласно ч. 2 ст. 10 ГПК РФ тайну усыновления. Кроме того, согласно ч. 3 ст. 10 ГПК РФ, лица, присутствующие на судебном заседании или иным образом участвующие в деле предупреждается об ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения), предусмотренной ст. 155 УК РФ<sup>10</sup>. Однако, предусматривая указанную ответственность, закон не раскрывает содержание самого понятия тайны усыновления<sup>11</sup>, в связи с чем особого внимания заслуживает вопрос закрепления законодателем definicijii термина «тайна усыновления».

По мнению Н. В. Летовой<sup>12</sup>, понятие тайны усыновления должно включать сведения о:

- личности усыновителя;
- личности усыновленного ребенка;
- времени, месте, а также иных существенных обстоятельствах усыновления.

Стоит отметить, что некоторые авторы ставят под сомнение практическую пользу тайны усыновления как правового института. К примеру, Нечаева А.М.<sup>13</sup> в подтверждение данной позиции приводит следующий аргумент: тайна усыновления имеет смысл лишь в том случае, когда усыновители настаивают на этом. По мнению Нечаевой А.М., вряд ли ее соблюдение нужно, если усыновляемое лицо осознает свое происхождение и помнит родителей. Данная позиция отнюдь небезосновательна, поскольку в

---

<sup>10</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996г. № 63-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации, 17 июня 1996г., № 25, ст. 2954.

<sup>11</sup> Т. В. Ярошенко. Проблемные вопросы усыновления (удочерения) ребенка в гражданском судопроизводстве // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта – 2011. № 9. С. 63.

<sup>12</sup> Летова Н.В. Усыновление в Российской Федерации: Правовые проблемы / М.: Волтерс Клевер, 2006. – С. 183.

<sup>13</sup> Нечаева А.М. Семейное право. Курс лекций / М.: Юристъ, 2009. – С. 254.

соответствии со ст. 273 ГПК РФ, в судебном заседании об усыновлении в отдельных случаях участвуют как дети, достигшие возраста десяти лет, так и родители усыновляемого.

Подытожив сказанное, следует отметить, что:

1. Особое производство, как и иные правовые институты, имеет ряд проблем.

2. Одной из важнейших проблем является двойственность особого производства.

3. Ярким примером указанной проблемы является наличие спора о праве в такой категории дел как рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении.

4. Решение данной проблемы кроется в разрешении данной категории дел в порядке искового производства или в разрешении данной категории дел в соответствии с КАС РФ.

5. Пробелы в действующем законодательстве также являются насущной проблемой особого производства. Ярким примером тому является отсутствие дефиниции тайны усыновления.

6. Практическая польза института тайны усыновления также вызывает определенные вопросы у ряда теоретиков-цивилистов.

7. Решение данных проблем кроется в реформировании законодательства в данной сфере. В частности, установление легальной дефиниции понятия тайны усыновления, а также пересмотр отдельных положений касаюо обязательности института тайны усыновления.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Проведя необходимый правовой анализ действующего законодательства в процессуальной и материальной сфере, удалось прийти к следующим выводам:

Особое производство - один из видов гражданского судопроизводства, представляющего собой порядок рассмотрения гражданских дел, в которых отсутствует спор о праве, т. е. материально – правового требование одного лица к другому.

Основной чертой особого производства является отсутствие спора о праве, что позволяет его отличать от иных видов судопроизводства.

Предметом особого производства является законный интерес.

Целью является защита данного интереса.

Способом является создание условий для удовлетворения указанного интереса.

Данное производство классифицируется как:

- неисковое производство;
- одностороннее производство.

Положения ст. 262 ГПК РФ свидетельствуют о том, что правовая сущность категорий дел особого производства заключается в установлении юридических фактов, изменении (прекращении) правового статуса гражданина; изменении правового положения имущества; проверке законности действий отдельных государственных или муниципальных органов .

К категориям рассматриваемых в порядке особого производства гражданских дел относятся:

- 1) об установлении фактов, имеющих юридическое значение;
- 2) об усыновлении (удочерении) ребенка;

3) о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении гражданина умершим;

4) об ограничении дееспособности гражданина, о признании гражданина недееспособным, об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами;

5) об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипации);

6) о признании движимой вещи бесхозяйной и признании права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь;

7) о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство);

8) о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния;

9) по заявлениям о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении;

10) по заявлениям о восстановлении утраченного судебного производства.

Указанный перечень является открытым, о чём напрямую указано в данной статье, что позволяет обращаться и по иным вопросам.

Согласно ст. 263 ГПК РФ, рассмотрение и разрешение дел в порядке особого производства происходит по общим правилам, установленным для искового производства. Однако, в данном случае описанные правила применяются с учетом особенностей, предусмотренных гл. 28-38 ГПК РФ.

Для особого производства исключены такие институты как:

- участие третьих лиц;

- иск;

- встречный иск;

- признание иска;

- отказ от иска;
- мировое соглашение.

В соответствии с ч. 3 ст. 263 ГПК РФ в случае подачи заявления или производстве по гражданскому делу, рассматриваемому в порядке особого производства, все-таки имеет место спор о праве, то дальнейшее рассмотрение дела происходит в порядке искового производства.

Особое производство, как и иные правовые институты, имеет ряд проблем.

Одной из важнейших проблем является двойственность особого производства.

Ярким примером указанной проблемы является наличие спора о праве в такой категории дел как рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении.

Решение данной проблемы кроется в разрешении данной категории дел в порядке искового производства или в разрешении данной категории дел в соответствии с КАС РФ.

Проблемы в действующем законодательстве также являются насущной проблемой особого производства. Ярким примером тому является отсутствие дефиниции тайны усыновления.

Практическая польза института тайны усыновления также вызывает определенные вопросы у ряда теоретиков-цивилистов.

Решение данных проблем кроется в реформировании законодательства в данной сфере. В частности, установление легальной дефиниции понятия тайны усыновления, а также пересмотр отдельных положений касающего обязательности института тайны усыновления.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации, 4 августа 2014г., № 31, ст. 4398.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 18 ноября 2002г., № 46, ст. 4532.
3. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 08.03.2015 № 21-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 09 марта 2015г., № 10, ст. 1391.
4. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 5 декабря 1994г., № 32, ст. 3301.
5. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть третья от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // Собрание законодательства Российской Федерации, 3 декабря 2001г., № 49, ст. 4552.
6. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995г. № 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации, 1 января 1996г., № 1, ст. 16.
7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996г. № 63-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации, 17 июня 1996г., № 25, ст. 2954.
8. Об актах гражданского состояния: Федеральный закон от 15.11.1997г. № 143-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации, 24 ноября 1997г., № 47, ст. 5340.

9. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11.02.1993г. № 4462-1 (ред. от 27.12.2018)// Российская газета, 13 марта 1993г., № 49.
10. Арутюнян, Г.В. Правовое регулирование усыновления в Российской Федерации / Г.В. Арутюнян // Гражданин и право. – 2002. – № 3. – С. 85–95.
11. Головина, С.Ю. Гражданское судопроизводство: особенности рассмотрения отдельных категорий дел: Учебник / С.Ю. Головина. – М.: Юристъ, 2005. – 381с.
12. Гонгало, Б.М., Крашенинников П.В. Семейное право: Учебник / Б.М. Гонгало. – М.: Статут, 2016. – 138 с.
13. Гришаев, С.А. Характер дел особого производства / С.А. Гришаев // Гражданин и право – 2014. – № 7. – С. 84-96.
14. Додонов, В. Н., Ермаков В. Д. Большой юридический словарь / В.Н. Додонов. – Инфра-М, 2001. – 790 с.
15. Исаенкова, О.В. Цивилистический процесс в России – основные тенденции / О.В. Исаенкова // Вестник ТГУ. – 2016. – № 1. – С. 5-11.
16. Костенич, В.Н. Особое производство по устраниению фактов, связанных с семейными правоотношениями / В.Н. Костенич // Юридическая мысль: Научно-практический журнал. – СПб. – 2012. – № 1. – С. 48-52.
17. Кустова, В.В. Актуальные проблемы усыновления в российском праве / В.В. Кустова // Журнал Российского права. – 2002. – № 7. – С. 81–87.
18. Летова, Н.В. Усыновление в Российской Федерации: Правовые проблемы / Н.В. Летова. – М.: Волтерс Клювер, 2006. – 248 с.
19. Нечаева, А.М. Семейное право. Курс лекций / А.М. Нечаева. – М.: Юристъ, 2009. – 336 с.
20. Тихомирова, Ю.В. Понятие и сущность особого производства в гражданском процессе / Ю.В. Тихомирова // Гражданское право и процесс – 2012. – № 3. – С. 163-175.
21. Тищенко, И.В. Проблемы правового регулирования усыновления российских детей иностранными гражданами / И.В. Тищенко // Вестник

Белгородского юридического института МВД России. – 2013. – № 1. – С. 28–32.

22. Шакарян, М.С. Гражданское процессуальное право / М.С. Шакарян. – М.: Проспект, 2004. – 584 с.
23. Шангареев, А.Т. Права и обязанности усыновителей по законодательству Российской Федерации / А.Т. Шангареев // Проблемы в российском законодательстве. – 2013. – № 3. – С. 81–83.
24. Шеменева, О.Н. Пределы ограничения действия принципа гласности гражданского судопроизводства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей / О.Н. Шеменева // Семейные правоотношения: вопросы теории и практики: материалы Международной научно-практической конференции. Воронеж. - 2007. С. 230—235.
25. Ярошенко, Т.В. Проблемные вопросы усыновления (удочерения) ребенка в гражданском судопроизводстве / Т. В. Ярошенко // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта – 2011. № 9. – 286 с.

## Заявление о характере письменной работы

Я, Ухоров Андрей Владимирович (ФИО  
полностью), обучающийся (бакалавр) 3 курса ОФО/ЗФО направления подготовки  
"60.03.01 Юриспруденция" направленность (профиль)  
юридико-правовой заявляю, что в моей письменной работе на тему  
«Понятие и виды общего правозащиты»,

представленной на кафедру – для защиты курсовых работ, не содержится элементов  
плагиата. Все прямые заимствования из печатных и электронных источников, а также ранее  
зашщищенных письменных работ, кандидатских, докторских диссертаций или иных научных  
исследований имеют соответствующие ссылки.

Я ознакомлен(а) с действующим в КубГУ «Порядком обеспечения самостоятельности выполнения  
выпускных квалификационных работ на основе системы «Антиплагиат» в соответствии с которым  
обнаружение плагиата является основанием для недопуска письменной работы к публичной защите  
и применения дисциплинарных взысканий вплоть до отчисления из Университета.

6.06.19г.

Дата

Андрей

Подпись

### Результат проверки (заполняется руководителем проверяемой работы)

Вид работы куржевое

(курсовая, ВКР бакалавра и т.д.)

Выполненная обучающимся 3 курса ОФО/ЗФО направления подготовки

«Юриспруденция»

На тему «Понятие и виды общего правозащиты»

Результат № 1 61% Выводы (допустить/не допустить) допустить Подпись Андрей

Результат № 2    % Выводы (допустить/не допустить)    Подпись   

Результат № 3    % Выводы (допустить/не допустить)    Подпись   

Выводы:

Допущено к защите

Руководитель

Андрей